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Ды і пра нік нуць у пры ват ны 
дом да стат ко ва прос та. У яго 
ёсць шмат сла бых мес цаў. Гэ-
та вок ны, цо каль ны па верх, 
дзвяр ныя пра ёмы, асаб лі вас-
ці кан фі гу ра цыі. Ад нак, перш 
чым пры няць ра шэн не аб тым, 
ці трэ ба браць дом пад сіг на-
лі за цыю, мы кі ру ем ся та кой 
ака ліч нас цю, як яго тэх ніч ная 
ўма ца ва насць. Зра зу ме ла, 
што ха цін ка, якая ледзь лі піць, па-
хва ліц ца ёй ня здоль ная. Так са ма 
там му сяць ста яць су праць уз лом-
ныя кра ты, спе цы яль ная фур ні ту-
ра на дзвя рах, ды і да дат ко выя 
за по ры не пе ра шко дзяць.

А вось да ква тэр у шмат па-
вяр хо вых да мах, якія зна хо дзяц-
ца ў ме жах го ра да, вост рай не-
аб ход нас ці ў гэ тым ужо ня ма з-за 
та го, што час пры быц ця на ра ду 
на вы клік мі ні маль ны. Да та го ж 
да брац ца зла мыс ні ку ў ква тэ ру, 
якая зна хо дзіц ца на пра меж ка-
вых па вер хах, знач на ця жэй.

— Сі ту а цыя ўсклад ня ец ца 
тым, што ў вёс ках не ва ўсіх 
да мах пад клю ча на тэ ле фон-
ная су вязь...

— Так. І та му тут на да па мо-
гу нам пры хо дзяць GSM- і ра-
дыё ка на лы. Пе ра ва гу ад да ем 
су вя зі GSM. Яна ўжо аха пі ла 
амаль усю кра і ну, ды і вы лу-
чаец ца боль шай устой лі вас цю 
пе рад па ме ха мі. Але му шу за-
зна чыць, што і ў вя лі кім го ра дзе 
ні я кіх праб лем з аб ста ля ван нем 
жыл ля пры ёма-кант роль ны-
мі пры бо ра мі сіг на лі за цыі, якія 
пра цу юць па бес пра вад ной тэх-
на ло гіі, ня ма. Адзі ны ар гу мент 
не на іх ка рысць — гэ та кры ху 
боль шы кошт апа ра ту ры.

Яшчэ ад но ад роз нен не пры-
ват на га до ма ад ква тэ ры — 
гэ та на яў насць гас па дар чых 
па бу доў. Іх так са ма па жа да на 
па ста віць пад ахо ву. Спра ва ў 
тым, што там за хоў ва ец ца шмат 
ка рыс ных для хат няй гас па дар-
кі рэ чаў, якія і каш ту юць ня тан-
на, — тры ме ры, га зо на ка сіл кі, 
ін шы ін вен тар... Не ка жу чы ўжо 
пра га раж, у якім ста іць аў та ма-
біль. Мяр ку ю чы па кры мі наль-
ных звод ках, ме на ві та на іх у 
пер шую чар гу і ква пяц ца ама-
та ры чу жо га даб ра. Кошт уста-
ноў кі бу дзе не на шмат вы шэй-
шым — аб' ём ныя апа вя шчаль-
ні кі каш ту юць ня до ра га. Ды і на 
што ме сяч най аба ненц кай пла це 
гэ та ада б'ец ца не вель мі — да-
вя дзец ца да пла ціць да дат ко выя 
50 ты сяч руб лёў за кож ную па-
бу до ву. Але па вер це, гэ та не тая 
су ма, якая ўплы вае на ся мей ны 
бюд жэт, у па раў на нні з кош там 
ма ё мас ці, якую па тэн цый на мо-
гуць скрас ці зла мыс ні кі. Да рэ-
чы, за ахо ву кож на га ўзроў ню 
жыт ла спат рэ біц ца да пла ціць 
50 ты сяч руб лёў.

— Не так даў но ў Мін ску 
зда ры ла ся ма са вае ад клю-
чэн не элект рыч нас ці ў ад ным 
з мік ра ра ё наў. У цем ру ве лі-
зар ны спаль ны ра ён апус ціў-
ся на 7 га дзін. Ці не паў плы вае 
ад клю чэн не элект рыч нас ці на 
ква тэр ную сіг на лі за цыю? Яна 
ж сіл ку ец ца ад звы чай най сет-
кі ў 220 вольт?

— На шы апа ра ты ма юць 
дзве кры ні цы сіл ка ван ня. Да па-
мож най з'яў ля ец ца аку му ля тар-
ная ба та рэя. Яе прос та трэ ба 
свое ча со ва мя няць: стан дарт-
ны тэр мін служ бы аку му ля та ра 
скла дае два га ды. Але гэ ты па-
каз чык за ле жыць ад та го, дзе 
і ка лі зра бі лі пе ра за ра джаль-
ную ба та рэю, коль кі яна ўжо 
ад пра ца ва ла. Так са ма важ ны 
склад нік — на дзей насць элект-
ра за бес пя чэн ня. Чым ра дзей у 
вас пра па дае элект рыч насць, 
тым менш у аку му ля та ра цык-

лаў за ра ду-раз ра ду, тым даў жэй 
ён пра слу жыць. Тэ а рэ тыч на ён 
мо жа ад пра ца ваць і тры га ды, 
і на ват кры ху больш. І са мае 
га лоў нае, каб па на шай прось-
бе ўла даль нік жыл ля ці гас па-
дар чай па бу до вы свое ча со ва 
на гэ тую за ме ну па га джаў ся. 
Уста ноў ка но ва га аку му ля та ра 
бяс плат ная, трэ ба толь кі за-
пла ціць за са му ба та рэю. Кошт 
но ва га стан дарт на га аку му ля-
та ра скла дае сён ня пры клад на 
150 ты сяч руб лёў. Мы га то вы на-
ват вы ка рыс таць рас тэр мі ноў ку 
да 6 ме ся цаў, та ды апла та бу дзе 
ўклю чац ца ў звы чай ную «жы роў-
ку». На ват ха дзіць для гэ та га ў 
ра ён нае пад раз дзя лен не ахо вы 
не па трэб на. Пры ўста ноў цы сіг-
на лі за цыі аба вяз ко ва вы да ец ца 
па мят ка, у якой змя шча юц ца ўсе 
не аб ход ныя тэ ле фо ны.

Кож на му па кі шэ ні
— Па мыл ко вы ар гу мент, які 

ўжы ва юць лю дзі пры на шай пра-
па но ве пад клю чыць сіс тэ му сіг-
на лі за цыі — гэ та, як па да ец ца 
на пер шы по гляд, іс тот ны кошт 
аб ста ля ван ня, якое мы пра па-
ну ем, — пра цяг вае Іван Тру се-
віч. — Трэ ба ад ра зу за зна чыць, 
што парк на ша га аб ста ля ван ня 
роз ны, мож на вы бі раць сіс тэ мы 
ад роз ных па стаў шчы коў. Су пер-
тан ным на зваць яго нель га, але і 
да ра гім так са ма. Ця пер яго мо жа 
да зво ліць са бе кож ны ча ла век. У 
Мін ску, на прык лад, уста ноў ка сіг-
на лі за цыі каш туе менш за ся рэд-
ні ме сяч ны за ро бак. І па вер це, 
ка лі, крый Бо жа, да вас у жыт ло 
за ле зе не па жа да ны госць, то ён 
мо жа пры чы ніць знач на боль шы 
ўрон, не ка жу чы ўжо аб моц ным 
псі ха ла гіч ным уда ры... Да та го 
ж гэ тую су му мож на апла ціць у 
рас тэр мі ноў ку.

Аба вяз ко ва звяр ні це ўва гу 
на тып апа вя шчаль ні ка. Іс ну-
юць пры бо ры, якія рэ агу юць на 
лю бы рух. Ме на ві та та му, ка лі 
вы вы ра шы лі па ней кай пры чы-
не не ста віць дат чы кі на вок ны, 
шчыль на за чы няй це іх, ка лі ідзя-
це з до му. Ка лі ж кант роль ны 
апа рат рэ агуе на ад чы нен не 
рам, сі ту а цыя спра шча ец ца: па-
куль не за чы ні це вок ны, сіг на лі-
за цыя эле мен тар на не ўклю чыц-
ца. І аба вяз ко ва пе ры я дыч на 
ацэнь вай це ва гу хат ня га га да-
ван ца: дат чык, які не рэ ага ваў 
на шча ня, на да рос ла га са ба ку 
спра цуе аба вяз ко ва.

Сё ле та на ра ды вы яз джа лі ў 
ся рэд нім за су ткі ка ля 300 ра зоў 
на спра цоў ван ні сіс тэм сіг на лі-
за цыі. Жы лы сек тар тут зай мае 
знач ную до лю: ту ды мі лі цы я не-
ры на кі роў ва юц ца пры клад на 
па 100-150 вы клі ках. Але амаль 
заўж ды гэ та ад бы ва ец ца па ві не 
са мо га ква тэ раз дым шчы ка: зла-
дзе яў, як пра ві ла, ад па лох вае 
яр кі свят ло ды ёд. Лі да ры тут — 
па кі ну тыя рас чы не ны мі вок ны, 
пад рос лыя свой скія жы вё лы ды і 
прос тая ня па мят лі васць лю дзей. 
Праў да, адзін ка выя вы пад кі, ка-
лі вы зай шлі да до му, не зняў шы 
кватэру з сіг на лі за цыі, да ру юць. 
Толь кі пра вя дуць з ва мі пра фі-
лак тыч ную гу тар ку. А вось ка лі 
вы бу дзе це «трэ ні ра ваць» на рад 
па ста ян на, то тут і да штра фу 
не да лё ка.

Ахоў нае 
тэ ле ба чан не

— У Ра сіі да мы 
па ча лі аб ста лёў-
вац ца сіс тэ май 
ахоў на га тэ ле ба-
чан ня. Рас ка жы-
це, ка лі лас ка, пра 
яе больш пад ра-
бяз на.

Вель мі доб ра 
пры жы ла ся яна і ў 

нас. Сіс тэ ма ўста наў лі ва ец ца ў 
пад' ез дах і на пры лег лай тэ ры-
то рыі жы ло га до ма. Па Мін ску 
рас пра ца ва на пра гра ма па за-
бес пя чэн ні бяс пе кі, згод на з якой 
усе гэ тыя ка ме ры зво дзяц ца ў 
адзі ную сет ку на зі ран ня ГУ УС. 
Дзя ку ю чы гэ тай сіс тэ ме бы ла 
рас кры та не ад на сот ня зла чын-
стваў за апош ні год. Але вы ка-
рыс таць яе мож на і для аса біс тых 
мэ таў. Праў да, каш та ваць гэ та 
бу дзе да ра жэй за звы чай ную 
сіг на лі за цыю. Ад роз нен не ж ад 
яе ў тым, што пры спра цоў ван ні 
ўклю ча ец ца ві дэа ка ме ра, і мы 
мо жам з пуль та па гля дзець, што 
ад бы ва ец ца ў ква тэ ры. Праў да, 
на сён ня та кая па слу га за па тра-
ба ва на толь кі юры дыч ны мі асо-
ба мі. Лю дзей стрым лі вае дум ка, 
што ў іх пры сут нас ці до ма хтось-
ці мо жа на зі раць за імі... Зрэш ты, 
аб ста ля ваць дом та кой сіс тэ май 
сён ня мож на і са ма стой на. Тэх-
ні ка дай шла да та го, што ця пер 
мож на зай сці ў се ці ва, дыс тан-
цый на ўклю чыць ві дэа рэ гіст ра-
тар і па гля дзець са мо му, што ж 
ад бы ва ец ца до ма.

А як пра ца ва ла 
сіг на лі за цыя 
ў ня даў нім мі ну лым?

Га доў 30 та му су час най 
3G-су вя зі не іс на ва ла, ды і 
звы чай ная ма біль ная су вязь у 
СССР даб ра ла ся толь кі на пры-
кан цы яго іс на ван ня — у ве рас ні 
1991 го да. Ра дыё ка на лы вы ка-
рыс тоў ва лі ся для дзяр жаў ных 
мэт і для ама тар скай су вя зі. 
Та му адзі ным срод кам, з да па-
мо гай яко га мож на бы ло б пад-
клю чыць сіг на лі за цыю, слу жыў 
толь кі тэ ле фон ны ка бель. Але і 
тут ня ўда ча: пра ста яць у чар зе 
на пад клю чэн не тэ ле фо на мож-
на бы ло шмат га доў. На прык-
лад, сям'я аў та ра гэ тых рад коў 
за ся лі ла ся ў но вы дом у 1977 
го дзе. А тэ ле фон у ква тэ ры з'я-
віў ся толь кі ў 1984-м.

Але пры го ды на гэ тым не 
за кан чва лі ся. Гэ та ця пер па ста-
віць ква тэ ру на сіг на лі за цыю або 
зняць з яе вель мі прос та: да кра-
нуў ся клю чы кам, ні бы ў да ма фо-
не, і па ча каў коль кі ча су, па куль 
за га рыц ца аль бо па тух не свят-
ло ды ёд. Ра ней жа яе ўклю ча лі 
дыс тан цый на. Пе рад вы ха дам з 
ква тэ ры да во дзі ла ся на бі раць тэ-
ле фон мяс цо ва га пад раз дзя лен-
ня ахо вы і па пя рэдж ваць аб тым, 
што праз не каль кі хві лін трэ ба 
бу дзе па ста віць ква тэ ру на сіг-
на лі за цыю. А па вяр тан ні да до му 
бы ло яшчэ ве ся лей — за хві лі ну 
ча ла век му сіў па спець на браць 
тэ ле фон ны ну мар і на зваць ко да-
вае сло ва, якое вы да ва ла ся пры 
аб ста лёў ван ні ква тэ ры сіс тэ май. 
А ця пер уя ві це са бе, што ад бы-
ва ла ся, ка лі з-за за гру ва шча-
нас ці лі ній або ней кіх праб лем 
з апа ра там да тэ ле фа на вац ца 
свое ча со ва не атрым лі ва ла ся... 
Праў да, апош ні ва ры янт дэ ак ты-
ва цыі па спя хо ва да жыў і да на-
шых дзён. Але ця пер ён лі чыц ца 
«ава рый ным» і спат рэ біц ца толь-
кі та ды, ка лі вы зай шлі да до му, 
за быў шы ся ад клю чыць пры гэ-
тым сіг на лі за цыю.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennik@zviazda.by
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СУ СТРЭЦ ЦА РАЗ 
НА МЕ СЯЦ — 
ГЭ ТА МА ЛА

Ча ты ры га ды та му ды рэк тар 
ар га ні за цыі Ар цём ГА ЛА ВІЙ, 
та ды яшчэ прос та ва лан цёр, тра-
піў у Кі еў на шко лу пра ек та па 
на стаў ніц тве:

— Там я зра зу меў, што трэ-
ба ву чыц ца пра ца ваць з дзець мі 
адзін на адзін. Ка лі ты хо чаш рэ-
аль на да па маг чы, вазь мі пад ува-
гу кан крэт на га пад лет ка. Вя до ма, 
ляг чэй пры ехаць да ўсіх, па га няць 
з хлоп ца мі ў фут бол. Але так не 
атрым лі ва ец ца за кра нуць аса біс-
тыя праб ле мы вы ха ван цаў.

Ва лан цё ры адап та ва лі ўкра-
ін скую ме та да ло гію пад на шы 
рэа ліі і пай шлі з ёй у ін тэр на тныя 
ўста но вы. Рас ка за лі пра да па мо-
гу, якую га то вы ака заць. Сён ня 
«Ніт кі Сяб роў ства» су пра цоў ні ча-
юць з тры ма ста ліч ны мі дзі ця чы мі 
да ма мі — №№5, 6 і 7. Пад лет кам, 
што хо чуць паў дзель ні чаць у пра-
ек це, ар га ні за цыя шу кае на стаў-
ні каў, якія ім най больш па ды дуць. 
Пяць пар ужо ўза е ма дзей ні чае, 
яшчэ ка ля дзе ся ці з'я вяц ца ў най-
блі жэй шы час.

— Трэ ба ра зу мець, што пад-
трым ка па він на быць па ста ян-
най. Ска жы дзі ця ці, аб дзе ле на-
му ўва гай, што ты на ступ ны раз 
пры е дзеш, — і яно бу дзе ча каць. 
Мы з са ма га па чат ку ага вор ва ем, 
што ста сун кі па між на стаў ні кам і 
пад лет кам па він ны доў жыц ца не 
менш за год, мі ні мум дзве га дзі-
ны кож ны ты дзень. Пры яз джа ю-
чы раз-два на ме сяц, ты ні чо га не 
зме ніш, — ка жа Ар цём.

Для лю дзей, якія хо чуць стаць 
на стаў ні ка мі (па тра ба ван не да 
ўзрос ту — больш за 18 га доў), 
пра вод зяц ца ін фар ма цый ныя 
су стрэ чы. За ці каў ле ным пра па-
ну юць за поў ніць спе цы яль ную 
ан ке ту. Гэ тае рэ зю мэ вы ву чае 
псі хо лаг і за пра шае на раз мо ву 
(гу тар ка доў жыц ца ка ля дзвюх 
га дзін). Ча ла век так са ма збі-
рае да вед кі, што ён не су дзі мы, 
не ста іць на ўлі ку. По тым аба-
вяз ко вае на ву чан не. На трэ нін-
гах — яны раз лі ча ны на ад ны 
вы хад ныя — бу ду чыя на стаў ні кі 

да вед ва юц ца пра псі ха ло гію дзя-
цей-сі рот, удзель ні ча юць у ро ле-
вых гуль нях, каб лепш зра зу мець 
вы ха ван цаў. Ці га то вы ча ла век 
стаць на стаў ні кам, вы ра шае кан-
сі лі ум ар га ні за цыі. Ёсць не каль-
кі пры чын, праз якія кан ды да ту 
мо гуць ад мо віць. На прык лад, 
ка лі ён са ма ўпэў не ны і не хо ча 
ка рыс тац ца да па мо гай пра ек-
та. У скла да ных сі ту а цы ях лепш 
звяр нуц ца па па ра ду да спе цы я-
ліс таў, а не са мо му спра ба ваць 

вы ра шыць праб ле му ме та дам 
спроб і па мы лак. Ін шая ры зы коў-
ная ка тэ го рыя — лю дзі з цяж кім 
лё сам, якія ба чаць у сі ро тах ся-
бе, аб дзе ле ных і па крыў джа ных. 
Яны хо чуць са бе да па маг чы, а 
не дзі ця ці, і мо гуць толь кі на шко-
дзіць пад лет ку.

РАЗ БА ЛА ВА НЫЯ 
СПОН СА РА МІ

Час цей за ўсё ў на стаў ні кі 
пры хо дзяць лю дзі 25-30 га доў. 
Ва лан цё ры за ах воч ва юць да лу-
чац ца да пра ек та бо лей муж чын, 
бо 70 пра цэн таў дзя цей у ін тэр на-
тных уста но вах — хлоп цы (дзяў-
чат сем'і за бі ра юць ах вот ней). 
Да рос лым тлу ма чаць: не трэ ба 
па зі цы я на ваць ся бе як баць кі. 
А сі рот па пя рэдж ва юць, што да 
іх пры хо дзяць не па тэн цый ныя 
ўсы на ві це лі, а сяб ры, якім не абы-
яка ва, у якой сі ту а цыі пад лет кі 
апы ну лі ся. «Не ка то рыя ма лыя ў 
дзі ця чых да мах вель мі раз ба ла-
ва ныя, — пры зна ец ца Ар цём Га-
ла вій. — Асаб лі ва ў Мін ску, дзе 
шмат спон са раў. Дзе ці на ват не-
ка то рых ва лан цё раў спон са ра мі 
на зы ва юць. Вя до ма, ма тэ ры яль-
ная пад трым ка па трэб на. Нам, 
на прык лад, пе рад ве рас нем па-

тэ ле фа на ва лі дзі ця чыя да мы і 
па пра сі лі на быць кан цы ляр скія 
та ва ры. Але ўсе гэ тыя са лод кія 
па да рун кі на свя ты... Да па ма гаць 
лепш не цу кер ка мі. У боль шас ці 
сі рот ка ры ес. Не як пад лі чы лі: у 
мас коў скіх ін тэр натных уста но-
вах дзі ця за Но вы год з'я дае сем 
кі ла гра маў цу ке рак! Так, трэ ба 
па ляп шаць умо вы — куп ляць 
доб рыя лож кі, адзен не. Але што 
зме ніц ца, ка лі ў жыц цё пад лет ка 
прый шлі прос та рэ чы? Дзе цям 
па трэб ны ўза е ма ад но сі ны. Яны 
адзі но кія. Ка лі ча ла век вы хо-
дзіць з дзі ця ча га до ма, ве ла сі-
пед, па да ра ва ны спон са ра мі, не 
за ста ец ца ў яго».

Ся род бы лых вы пуск ні коў ін-
тэр на тных уста ноў шмат праб-
лем ных пад лет каў. Кож ны дру гі 
пас ля вы ха ду з дзі ця ча га до ма 
здзяйс няе зла чын ства, кож ны пя-
ты ста но віц ца ва ла цу гам, кож ны 
сё мы спра буе скон чыць жыц цё 
са ма губ ствам. Толь кі шос тая 
част ка бы лых вы ха ван цаў за во-
дзіць сям'ю, а вы шэй шую аду ка-
цыю атрым лі вае ўся го адзін пра-
цэнт. Ча му сі ро там так скла да на 
на ла дзіць жыц цё?

— Мая дач ка ву чыц ца ў гім на-
зіі-ка ле джы пры ака дэ міі му зы-
кі. На стаў ні ца ім не як рас ка за ла 
пра хлоп чы ка, яко га ад лі чы лі са 
шко лы. Той стаў ужы ваць нар-
ко ты кі, по тым ганд ля ваць імі. 
За ра біў на во сем га доў за кра-
та мі. Ад се дзеў, вый шаў — і зноў 
тра піў у тур му. Дач ка та ды ска за-
ла вель мі доб рую фра зу: «Та та, 
ка лі мне штось ці пра па ну юць, я 
ў ця бе спы таю». У дзя цей-сі рот 
ча сам ня ма тых лю дзей, з кім 
яны па ра яц ца. Яны хо чуць нар-
маль на га, шчас лі ва га жыц ця. 
Але ка лі на сту па юць кры тыч ныя 
мо ман ты, гэ тыя пад лет кі не зна-
хо дзяць пра віль на га вый сця, — 
тлу ма чыць Ар цём.

Ёсць і ін шы бок праб ле мы. Сі-
ро ты ча сам лі чаць, што ўсе ім па-
він ны. Мне па трэ бен тэ ле фон — 
я па скар джу ся, і ва лан цё ры яго 
да ста нуць. І по тым, ка лі дзе ці 
вы рас та юць, яны «гу ля юць» з 
гра мад ствам, за мест та го каб са-
мім ча гось ці да бі вац ца. На стаў-
ні кам не аб ход на ўмець з гэ тым 
пра віль на пра ца ваць. Знай сці 
сло вы, каб за пэў ніць пад лет ка, 
што яму ця пер не но вы тэ ле фон 
па трэ бен, а, на прык лад, пад цяг-
нуць ма тэ ма ты ку.

«СПА ЧАТ КУ 
ЎСЕ «КА ЛЮ ЧЫЯ»

Анастасія ГІМ РА, ка ар ды на-
тар ка пра ек та, па ча ла на стаў-
ні чаць ча ты ры га ды та му. Па да-
печ ным дзяў чы ны стаў 13-га до-
вы хло пец. Вя до ма, бы лі спрэч кі 
на конт та го, ці мо гуць на стаў ні к 
і вы ха ва нец быць роз на га по лу, 
але па лі чы лі, што дзе ся ці га до-
вая роз ні ца ва ўзрос це да зва ляе. 
Спа чат ку На сця і Мак сім су стра-
ка лі ся толь кі на тэ ры то рыі шко-
лы-ін тэр на та. По тым ста лі вы бі-
рац ца ў кі но, на ха кей ныя мат чы, 
ка та лі ся на кань ках. Пад ле так 
за хап ляў ся фут бо лам, та му На-
сця па маг чы мас ці спра ба ва ла 
пад клю чаць яго да спар тыў ных 
ме ра пры ем стваў. Ней кі час Мак-
сім на ват трэ ні ра ваў ся ў клу бе 
БА ТЭ, але прый шоў ту ды па зна-
ва та, каб ра біць пра фе сій ную 
кар' е ру. Ця пер гу ляе на ама тар-
скіх мат чах. І ву чыц ца ў ка ле джы 
на стра ха во га аген та.

Дзяў чы на ўзгад вае, што без 
скла да нас цяў не абы шло ся:

— Быў пе ры яд, ка лі Мак сім 
стаў мя не іг на ра ваць. Сі ро ты ў 
ней кі мо мант па чы на юць пра вя-
раць ча ла ве ка на ад па вед насць 
яго слоў і дзе ян няў. Маў ляў, ці 
бу дзеш ты мне да па ма гаць, ка лі 

пач ну па во дзіць ся бе па-ін ша му. 
Та ды я пе ра жы ва ла, ба я ла ся, 
што на да ку чы ла. І эга ізм спра-
ца ваў: як гэ та, столь кі ча су пры-
свя чаю ча ла ве ку, а ён не звяр тае 
ўва гі! Але по тым па ду ма ла, што 
атрым лі ваю кло пат з бо ку ро-
дзі чаў, сяб роў і ма гу ад да ваць 
энер гію, ні чо га не атрым лі ва ю чы 
ўза мен. Да вер не ад ра зу з'яў ля-
ец ца. На пер шым эта пе дзе ці ўсе 
«ка лю чыя», гля дзяць з-пад іл ба, 
тры ма юць дыс тан цыю. Але ка-
лі ба чаць тваё па ста ян ства, што 
ты га то вы тра ціць свой час, ці ка-
віш ся іх жыц цём, сця на не да ве ру 
па сту по ва зні кае.

Каб па сяб ра ваць з пад лет-
кам, трэ ба быць шчы рым. Не 
мо жаш пры ехаць да яго ў пэў ны 
дзень — па тэ ле фа нуй і па тлу мач, 
што та бе тэр мі но ва не аб ход на 
вы ра шыць свае спра вы і вы ўба-
чы це ся ін шым ра зам. Не да вай 
іл жы вых абя цан няў, бо дзе ці ўсё 
за па мі на юць. А ка лі не ве да еш, 
як ад ка заць на ней кае пы тан не, 

пры знай ся ў гэ тым. «У дзі ця чым 
до ме ад ной чы зда рыў ся ня шчас-
ны вы па дак, і хлоп чык з Мак сі ма-
вай гру пы па мёр, — рас па вя дае 
дзяў чы на. — На ту раль на, што ў 
пад лет каў быў шок. І ка лі Мак сім 
пы таў, ча му так ад бы ло ся, ня ўжо 
гэ та спра вяд лі ва, я не ве да ла, як 
ад каз ваць. Та кое цяж ка па тлу ма-
чыць. Я не га то ва да пы тан няў 
пра секс. Мне зда ец ца, не зу сім 
ка рэкт на, каб чалавек су праць-
лег лага полу аб мяр коў ваў гэ та. 
Пра шу на шых хлоп цаў-ка ар ды-
на та раў з пад лет ка мі па раз маў-
ляць. Уво гу ле, што б вам дзе ці 
ні рас ка за лі, дзя куй це ім за тое, 
што да вя ра юць свае сак рэ ты».

З Мак сі мам На сця ба чыц ца 
да гэ туль. І вы ні кі ад та ко га сяб-
роў ства, ня хай і не за ўваж ныя ад-
ра зу, ёсць. Пад ле так ведае, што 
та кое кло пат, і мо жа яго пра яў-
ляць да ін шых. Пра па нуе пад нес-
ці тор бу, на вед вае та ва ры ша ў 
баль ні цы. Не ба іц ца штось ці спы-
таць у не зна ё мых, хоць на па чат-
ку на ват з на стаў ні кам з цяж кас-
цю раз маў ляў. Пад лет кі ву чац ца 
са ма стой на пры маць ра шэн ні і 
ад каз ваць за свае дзе ян ні. Ка-
рыс ныя на вы кі для жыц ця за ме-
жа мі дзі ця ча га до ма.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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НА СТАЎ НІК ВЫ ХАД НО ГА ДНЯ
ПРА ТОЕ, ЧА МУ СІ РО ТАМ ПА ТРЭБ НЫ ЎЗА Е МА АД НО СІ НЫ, А НЕ ЦУ КЕР КІ

Дзі ця чы домДзі ця чы дом  ��

Ва лан цё ры за ах воч ва юць 
да лу чац ца да пра ек та бо лей 
муж чын, бо 70 пра цэн таў 
дзя цей у ін тэр на тных 
уста но вах — хлоп цы 
(дзяў чат сем'і за бі ра юць 
ах вот ней).

«У дзя цей-сі рот ча сам 
ня ма тых лю дзей, з кім 
яны па ра яц ца. Яны хо чуць 
нар маль на га, шчас лі ва га 
жыц ця. Але ка лі 
на сту па юць кры тыч ныя 
мо ман ты, гэ тыя пад лет кі 
не зна хо дзяць пра віль на га 
вый сця».

На па мі дор ных 
план та цы ях

ЗБО РЫ СРОД КАЎ 
БАЦЬ КОЎ СКІ МІ КА МІ ТЭ ТА МІ — 

НЕ ЗА КОН НЫЯ
Прэс-служ ба Мі ніс тэр ства аду ка цыі да ла 
афі цый ны ка мен та рый на конт па рад ку 
дзей нас ці ва ўста но вах аду ка цыі па пя чы-
цель скіх са ве таў і пры цяг нен ня гра шо вых 
срод каў з бо ку баць коў.

— Баць коў ская да па мо га ўста но ве аду ка цыі 
мо жа аказ вац ца толь кі на доб ра ах вот най асно-
ве, — пад крэс лі ва юць у мі ніс тэр стве. — Спе-
цы яль на збі раць пэў ную су му не мае пра ва ні 
баць коў скі ка мі тэт, ні пе да га гіч ныя ра бот ні кі. У 
ад па вед нас ці з Па ла жэн нем аб па пя чы цель скім 
са ве це ўста но вы аду ка цыі, фі нан са ван не школ, 
гім на зій, лі цэ яў мо жа ажыц цяў ляц ца з роз ных 
кры ніц, не за ба ро не ных за ка на даў ствам.

Па пя чы цель скі са вет з'яў ля ец ца ор га нам са-
ма кі ра ван ня і ства ра ец ца з мэ тай ака зан ня са-
дзей ні чан ня ў за бес пя чэн ні дзей нас ці і раз віц ця 
ўста но вы аду ка цыі. Ра шэн не аб ства рэн ні та ко га 
са ве та пры ма ец ца іні цы я тыў най гру пай, у склад 
якой мо гуць ува хо дзіць за кон ныя прад стаў ні кі 
на ву чэн цаў, прад стаў ні кі гра мад скіх аб' яд нан няў 
і ін шых ар га ні за цый, ін шыя асо бы. Для вы ра шэн-
ня ак ту аль ных за дач па пя чы цель скі са вет мо жа 
пра па на ваць пры цяг нуць да дат ко выя кры ні цы 
фі нан са ван ня, у тым лі ку спон сар скую да па мо гу 
і срод кі баць коў.

«Пры гэ тым важ на ве даць, што баць коў ская 
да па мо га мо жа аказ вац ца толь кі на доб ра ах вот най 

асно ве шля хам пе ра лі чэн ня срод каў афі цый на — 
па кві тан цыі на раз лі ко вы ра ху нак уста но вы аду-
ка цыі, — па тлу ма чы лі ў прэс-цэнт ры Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі. — Фі нан са выя срод кі па пя чы цель ска га 
са ве та фар мі ру юц ца з доб ра ах вот ных уз но саў, якія 
за ліч ва юц ца на бя гу чы (раз лі ко вы) ра ху нак па ўлі ку 
па за бюд жэт ных срод каў уста но вы аду ка цыі і вы ка-
рыс тоў ва юц ца па мэ та вым пры зна чэн ні ў ад па вед-
нас ці з ра шэн нем па пя чы цель ска га са ве та».

Вы шэй шым ор га нам кі ра ван ня па пя чы цель-
ска га са ве та з'яў ля ец ца агуль ны сход. Уз на чаль-
вае яго стар шы ня са ве та, які вы бі ра ец ца на тры 
га ды. Срод кі мо гуць вы ка рыс тоў вац ца ў тым лі-
ку на ўма ца ван не ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы, 
удас ка на лен не ар га ні за цыі хар ча ван ня на ву чэн-
цаў, пра вя дзен не спар тыў на-ма са вых, фіз куль-
тур на-азда раў лен чых, са цы яль на-куль тур ных, 
аду ка цый ных ме ра пры ем стваў і г.д. Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі ў ад па вед ным ліс це ва ўпраў лен ні 
аду ка цыі абл вы кан ка маў і Ка мі тэт па аду ка цыі 
Мін гар вы кан ка ма асаб лі ва звяр тае ўва гу на не да-
пу шчаль насць вы ка нан ня функ цый па пя чы цель-
ска га са ве та баць коў скім ка мі тэ там. Зва ро ты гра-
ма дзян, якія змя шча юць звест кі аб фак тах збо ру 
срод каў ва ўста но вах аду ка цыі, зна хо дзяц ца на 
па ста ян ным кант ро лі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Будзь у кур се!Будзь у кур се!  ��

Па ста тыс ты цы, у на шай кра і не больш за ча ты ры ты ся чы ма-
лых вы хоў ва юц ца ў дзі ця чых да мах. І да вай це шчы ра: част ка 
з іх ні ко лі не тра піць у сям'ю. Тая ж ста тыс ты ка свед чыць, што 
для дзя цей, ста рэй шых за 11 га доў, шанц знай сці но вых та ту 
і ма му — 0,7 пра цэн та. Пры чы ны, па якіх пры ём ныя баць кі 
ад да юць пе ра ва гу ма лод шым, зра зу ме лыя, але пад лет кам 
кло пат і бліз кія лю дзі па трэб ны не менш. Каб пад тры маць 
гэ тую ка тэ го рыю, уста но ва па са цы яль най адап та цыі дзя-
цей-сі рот «Ніт кі Сяб роў ства» раз ві вае та кую фор му да па мо гі 
як на стаў ніц тва. За пад лет кам за ма цоў ва юць да рос ла га, які 
раз на ты дзень на вед вае вы ха ван ца і пра во дзіць з ім час. 
На вош та дзі ця ці па трэ бен ста рэй шы ся бар і да ча го му сіць 
быць га то вы на стаў нік?

Ужо не пер шы год за сна валь нік ся-
лян скай фер мер скай гас па дар кі 
«Лін коў шчы на» Ула дзі мір Жа бё нак 
вы рошч вае ў ад кры тым грун це па мі-
до ры. На па чат ку ве рас ня на яго зя-
мель ным участ ку пад вёс кай Апа на-
сён кі заў сё ды з'яў ля юц ца пер шыя па-
куп ні кі-на рых тоў шчы кі. А се зон пра-
цяг ва ец ца ўвесь ве ра сень і каст рыч-
нік, да са мых ма ра зоў. Сю ды едуць 
не толь кі жы ха ры свай го Мёр ска га, 
але і су сед ніх — Брас лаў ска га, Верх-
ня дзвін ска га, Шар каў шчын ска га — 
ра ё наў, на ват з са мо га Ві цеб ска.

Пад час ка ман дзі роў кі мой марш рут 
пра ля гаў по бач з гас па дар кай Ула дзі мі ра 
Жа бён ка, і я вы ра шыў за ехаць і па ці ка віц-
ца, чым жы ве адзін з вя до мых фер ме раў 
азёр на га краю, як ідуць асен нія ра бо ты на 
яго па лет ках, якія ві ды га род ні ны больш 
па да ба юц ца і яму, і яго ным на вед валь ні-
кам. Па шан ца ва ла! Уба чыў ад ра зу бо лей 
за дзе сяць на рых тоў шчы каў на та мат ным 
ага ро дзе. Але най перш уз ра да ваў ся, што 
сам фер мер быў на сва іх план та цы ях, па-
вёў на ўчас так, дзе рас це ка пус та.

— Сё лет ні год быў не са мым спры яль-
ным для ся лян, але мне ўсё-та кі ўда ло ся 
да вес ці свой ура джай па мі до раў і ка пус ты 
да пры лаў ка, да па куп ні коў, — ка жа Ула-
дзі мір Жа бё нак. — Не да хоп лет ніх даж-
джоў і пер шы ма роз у кан цы ве рас ня пе ра-
крэс лі лі пла ны, па пса ва лі част ку ўра джаю, 
вы пра боў ва лі цяр пен не. Але гур ма наў са-
лод кіх і смач ных па мі до раў маё по ле да-
ча ка ла ся: лю дзі пры яз джа юць, за бі ра юць 
і па дзе сяць, і па двац цаць, і на ват бо лей 
кі ла гра маў гэ тай ві та мін най га род ні ны.

На по лі, дзе пад асен нім со ней кам яшчэ 
па спя ва ла доб рая част ка ўра джаю, на рых-
тоў шчы кі абі ра лі па мі дор ныя грон кі. На 
гра дах ста я лі ко шы кі і ка шы, вёд ры, мяш кі 
і сум кі з та ма та мі.

— Я пры еха ла з По лац ка і сва іх сяб роў з 
Ві цеб ска па клі ка ла, — ка жа На тал ля Ляш-
ке віч. — Пра цую ў ганд лё вай пра дук то вай 
сет цы, але ў гэ та га фер ме ра па мі до ры і 
тан ныя, і на шмат смач ней шыя, яны на гад-
ва юць па мі до ры з ма мі на га ага ро да.

Іду ў цэнтр па мі дор на га по ля, зна ём лю ся 
з на рых тоў шчы ка мі, фа та гра фую, як яны 
асця рож на зды ма юць га род ні ну і кла дуць у 
та ру. Франц Бу ко з Брас ла ва і яго су сед ка 
Ган на Крумп леў ская з сы нам-пер ша клас ні-
кам Эду ар дам за га дзі ну з па ло вай са бра лі 
вя ліз ныя сум кі і вёд ры. «Я бу ду ра біць за-
кат кі і са лат-ле ча, у да да так вазь му два-тры 
ка ча ны ка пус ты, — ка жа Ган на. — Част ку 
па мі до раў ад вя зу ма ці ў Ві дзы».

Акра мя чыр во ных, мно гія збі ра юць і зя-
лё ныя та ма ты, тлу ма чаць, што, па ля жаў-
шы, праз не ка то ры час па мі до ры са спе юць 
і бу дуць гэт кі мі ж смач ны мі.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.
Мёр скі ра ён.

«ВО ЧЫ» 
І «ВУ ШЫ» ЖЫЛ ЛЯ

Ка ар ды на тар ка 
пра ек та 

Анастасія ГІМ РА 
і яе па да печ ны 

Мак сім сяб ру юць 
ужо ча ты ры 

га ды.

Прэ зен та цыя кні гі ад бу дзец ца 
заўт ра (22 каст рыч ні ка) а 16 га-
дзі не ў до ме-му зеі Яку ба Ко ла са. 
Усіх гас цей ча ка юць 24 «пра ві лы 
жыц ця» ад па спя хо вых жан чын 
(ся род за про ша ных На дзея ЕР-
МА КО ВА, На дзея КАТ КА ВЕЦ, На-
тал ля НА ВА ЖЫ ЛА ВА, Ва ле рыя 
КЛІ ЦУ НО ВА, На тал ля ПА СПЕ ЛА-
ВА, Іры на КА БА СА КАЛ, Свят ла на 

ЗЭ РЭ, Але на ТРО ІЦ КАЯ і ін шыя), 
му зыч ны ім пра вайз ад эт на-гур-
та «Вод гук ці шы ні» і сюр прыз 
ад Яку ба Ко ла са. Дрэс-код: БЕЗ 
АБЦАСАЎ. Да рэ чы, мес ца для су-
стрэ чы вы бра на не вы пад ко ва. 
Ча му? Да ве да е це ся, ка лі за ві та-
е це!

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК

�

Звяз доў скі твор чы пра ект «Су стрэ чы без аб ца саў» пе ра рос у кні гу

Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  ��

Сён ня прад стаў ні цы так зва на га сла ба га по лу ўсё час цей 
і час цей, пры ступ ка за пры ступ кай, уз ды ма юц ца 
па кар' ер най лес ві цы, зай ма ю чы вы со кія і ад каз ныя па са ды. 
Пра лё сы гэ тых упэў не ных і ра шу чых жан чын, 
пра іх тра ге дыі, гу за кі і пе ра мо гі, пра шлях кож най 
з іх да ся бе сён няш няй рас па вя дае кні га Над зеі Дры лы. 
У ёй пад ад ным да хам-вок лад кай са бра ны са мыя ці ка выя 
ду шэў ныя ін тэр в'ю, якія на пра ця гу не каль кіх га доў 
вы хо дзі лі на ста рон ках га зе ты «Звяз да» ў ме жах аў тар ска га 
твор ча га пра ек та «Су стрэ чы без аб ца саў».

СУ СТРЭ ЧУ БЕЗ АБ ЦА САЎ


